

ΜΕΤΑΞΥ ΘΥΡΑΔΟΥ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΤΟΥ Κ. ΦΑΝΗ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ

# Η ΕΡΩΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΗΡΩΟΣ ΤΗΣ ΑΛΑΜΑΝΑΣ

(“Αγνωστες πληροφορίες για τον ‘Αθανάσιο Διάκο”)



Α.  
«Ο Διάκος, ως τέλειος τύπος κάλλους, ηρωισμού και μαρτυρίου, είχε κτήμα του λαού μάλλον, παρά της επιστήμης. Δεν έγγραφε τίποτε ή πραγματική ιστορία του».  
Κ. ΠΑΠΑΡ ΡΗΓΟΠΟΥΛΟΣ

Ένας θαυμάσιος κύκλος θηρών και παραδόσεων του ελληνικού λαού καταγράφει τη μορφή του ήρωος της ‘Αλαμάνας Θανάση Διάκου. Πρώτη ή δημοτική ποιήσι έστρεψε το μέτωπο του Διάκου μ' αμίαντες δάφνες. Το δημοτικό τραγούδι του «*Θανάση Διάκου*» είχε ένα ιστορικό δοκιμωμένο πρότυπο. Ο δημοτικός τραγουδιστής, αυτότητας, καθώς φαίνεται, της μάχης της ‘Αλαμάνας και κατόπιν της ηρωικής φυσίας του μάρτυρος στη Λαμία, δεν παρέλειψε σχεδόν τίποτε από την ιστορική πραγματικότητα. Η στιχομυθία του Διάκου με τον ‘Ομήρ Βρονώνη, καθώς θα δούμε πιο κάτω, είχε αληθινή. ‘Αποδίδει αυτά τα λόγια της ομιλίας. ‘Επίσης ο τρόπος της συλλήψεως και της θανατώσεως του ήρωος, παρ' όλα τα μέχρι σήμερα αναγραφέντα σχετικάς ψεύδη, περιγράφεται πιστότατα. Ο Διάκος περάστηκε στο δοκάρι (σούβλα), τον «*άνεσκολόπιαν*» δηλαδή, όπως αναφέρει η παλαιότερη παράδοση. ‘Ομως ποτέ δεν τον σούβλισαν «*έπι της πυράς*», όπως δέχεται ο Βαλαωρίτης και πολλοί άλλοι. Το δέ περίφημο στιχομυθικό (\*) που συνήθως νομίζουν ως ποιητικό δημιούργημα του Διάκου και που το τοποθετούν μέσα στο δημοτικό τραγούδι, δεν είναι του ήρωος, αλλά στιχομύτη που όλοι γενικώς οι μελλο'άνθρωποι κλέφτες προέφρασαν πριν κλείσουν τα μάτια τους. Ειδικότερα, το δημοτικό τραγούδι για τον Διάκο, καθώς βεβαιώνει ο Φοριέλ, που πρώτος το δημοσίευσε, «*κλήστηκε στο ίδιο μέρος κι 'ίσως την ίδια μέρα της μάχης*».

‘Αποδίδει δε σ' όλες τις λεπτομέρειες το δράμα του ήρωος. ‘Αρνείει ακόμη από το αίμα των σκοτωμένων και τον καπνό της μάχης:  
Κι' έπεσε ο Διάκος ζωντανός εις τών εθρών τα χέρια, χίλιοι τών πύρων απ' εμπρός και δυό χιλιάδες πίσω.  
Κι' ‘Ομήρ Βρονώνης μισήκατο στο βρόμιο τών ποταμιών·  
—«Γίκατι Τούρκος, Διάκο μου, την πίστι σου ν' αλλάξεις, νά προσκινήση το πταύι, την 'εκκλησιά ν' αφήσης».  
Κι' έκρινος τ' άποκριθηκε και με θυμό του λέγει:  
—«Πάτε και σεις κι' ή πίστι σας μουράτες νά χαθήτε. ‘Εγώ Γραικός γεννήθηκα, Γραικός και θα πεθάνω.  
‘Αν θέλατε γίλια φλωριά και γίλιος μαγμουτίδες μόνον πέπτε 'Εξη ήμερών ζωή νά μου χαρίσητε, 'Επο νά φθάση ο ‘Οδυσσεύς και ο Θανάσης Βάνιας.  
Σάν τ' άκουσε ο Χαλίμπεης με δάκρυα φωνάζει:  
—«Χίλια πουγγιά σας δίνω 'εγώ κι' ακόμη πεντακόσια. Το Διάκο νά χαλάσετε το σούβλο τών κλέφτη, νιστή θά σόσην την Τουρκιά και όλο το Δοδλέτι.»  
Το Διάκο τών έπταρνε και στο σουβλί τών βράων όλοδρο τών έσπασε κι' αυτός ΧΑΜΟΓΕΛΟΥΣΕ.  
Τους έβριζε την πίστι τους, τους έλεγε μουράτες.  
—«‘Εμένα αν έσουβλίσατε ένας Γραικός 'εχθήθι, άς εινε καλά ο ‘Οδυσσεύς και ο Θανάσης Βάνιας. Αυτό θά κάηουν την Τουρκιά κι' όλο σας το Δοδλέτι.»

‘Αλλ' εκτός από τη λαϊκή μορφή, που τόσο θετικά θρήνησε για το χαμό του Διάκου και που καταστήσε το πρόσωπό του ένα από τα θρωικότερα της νεοελληνικής ιστορίας, κι' ή άλλη γενικότερα ποιησι άσολήθηκε μαζί του. Ο ποιητής ‘Ιωάννης Ζαυτελιός δραματολόγησε τις περιπέτειες του ήρωος και δημοσίευσε στα 1845 μιά τον τραγούδια με τον τίτλο: «*Ο ΔΙΑΚΟΣ—τραγούδια δεκάτη, εν ‘Αθήναις 1845*». Ο Ζαυτελιός που γνώρισε τους περισσότερους άρματωλούς της Στερεάς κι' έπεκονώνησε μαζί τους στη Λενκίδα στα 1820, φαίνεται πως σχετίστηκε και με το Διάκο και στον πρόλογο του έργου τον περιέσπεσε πολλά γεγονότα της ζωής του. Προτού μάλιστα γράψει την τραγωδία του, περιηγήθηκε τη Δοριδα και μάζεψε β.π. άζουμα σωζόμενα νοπό στη μνήμη τών ανθρώπων, που συνέζησαν μαζί του ή συμμετέλεσαν στη μάχη της ‘Αλαμάνας. Κι' επειδή φαίνεται πως συνδέθηκε με το Διάκο κάπου στενότερα, παραθέτουμε έδω και τη σχετική περιοπή, όπου μάζ δίδει το πορτραίτο του ήρωος: «*Ο Διάκος ήτο μέτριος το ανάστημα και πολύ ώρατος. Δεν είχε κανέν τον σώματος 'ελάττωμα. ‘Υγάνα τās νυνιαίς και διά το κάλλος αού του ήγαπατό πολύ από αυτός. ‘Ητο καλής διαθέσεως, γλυκύς, κοσμηγάρητος, καλός εις την συνοδίαν, ταπεινός, άφιλοχρήματος και ΗΡΕΣΕ ΝΑ ΣΤΟΛΙΖΕΤΑΙ ΚΑΛΑ και διά τουτο ενεδύετο πάντοτε εις τα χρυσά. ‘Υγάνα θεομώς την πατριδα και την 'Ελευθερίαν. ‘Εσέβετο την πατριδα. ‘Ητον άτρώχτος, τολμηρός, δυνατός και πάντοτε ήρωος*». ‘Αναμφιβίλως, ή πληροφορίες του Ζαυτελιού συμπληρώνουν το δημοτικό τραγούδι, αφού προέρχονται από άνθρωπο που γνώρισε το Διάκο, από ένα αυτόδη που πήγε κι' έζηήτασε επιτοπίως τα πράγματα.

Την ίδια τακτική ακολουθήσε κι' ο έθνικός ποιητής ‘Αριστοτέλης Βαλαωρίτης, προτού γράψει τον «*Αθανάση Διάκο*» του. Περιηγήθηκε κι' αυτός τη Δοριδα για να περιωλλέξη πληροφορίες και κατόπιν έπι χρόνια ή ιδέα της δραματοποίησε του ήρωος της ‘Αλαμάνας γέμειε τη φαντασία του. ‘Εβασάριζε την ψυχή του κι' είχε γίνει ή έμμονη ιδέα

του. Δυστυχώς ο φανατικός έθνικισμός του δεν τον άφινε νά διή τα πράγματα καθ'αρά. Έτσι, κάθε τι που πραγματεύθηκε ιστορικά, το χαρακτηρίζει με άπειροστική αυθαίρεσι. Θυσιάζει τά πάντα στις φιλετικές προλήψεις. Δεν έχει κανείς παρ' νά διαβάση τις σελίδες που αφιέρωσε στην θράση του ‘Αλή Πασά, για νά διή με πόσο πάθος κι' άποτροπή, με πόση ιστορική στενότητα ανέλεσε τον βίο του μεγαλοεργάγμονος και φιλελληνικωτάτου στρατή τών ‘Ιωαννίνων. ‘Αλλά μήπως δεν ξεριξε στο έθνικό ανάθεμα και τον Θανάση Βάγια, έναν από τους τιμωτέρους, τολμηρότερους κι' άφιλοκερδέστερους ήρωας της Τουρκοκρατίας και της ‘Επαναστάσεως; Μήπως δεν παραμόρφωσε κυριολεκτικώς τά πράγματα στην ‘Κνωφ Φροστήρη; Το ίδιο μισοφροσύνη νά ποίμε και για την έξιστόρησι της ζωής του Θανάση Διάκου. ‘Αν κι' έπισκέφθηκε πολλές φορές τη Δοριδα για νά συγκεντρώση τά άσφαρήτα στοιχεία, άν και μελέτησε όλα σχεδόν τά σχετικά έργα: (Πουκεβίλ, Περισσώδ, Φιλίμουνα, Τριζοΐτη, κτλ.) άν κι' έσπείδθηκε σέ άρχαιολόγους έρευνητες, μ' όλον τουτο ή ιστορική άπειρόσισι που μάζ έδωσε του Διάκου, δεν άνταποκρίνεται προς τά πράγματα. ‘Από ΠΟΙΗΤΙΚΗΣ βεβαιώς άπόψεως μάζ παρουσιάζει ένα θαυμάσιο έργο και δικαίως ο «*Αθανάσιος Διάκος*» θεωρήθηκε ως έθνικός ήρωας, αλλά και από ιστορική άποψη καθιστώτερος. Και μ' όλα ταύτα, ή βιογραφία του ήρωος μέχρι σήμερα βασίζεται στα όσα έξιστόρησε ο Βαλαωρίτης στον πρόλογο του «*Διάκου*» του (σελ. 150—180, 'Εκδ. Μαργασλή).

Κατά τών Βαλαωρίτη, ο Διάκος άνηκει στη μεγάλη οικογένεια του ‘Αθανασίου Γραμματικού, προπάππου του. Γεννήθηκε στα 1792 στη Μουσαϊνίτσα και πολύ νέος κεισέχθη εις την μονήν του ‘Αγίου ‘Ιωάννου της ‘Ασοτίας, όπου χειροτονήθη διάκονος. ‘Εκει έυαθε την καλλονήν του νέου ο Φερχάτ βής, βαθύπαιτος και λόγιος Τούρκος, και έπεθύμησε νά τον ίδη. ‘Αλλ' ο Διάκος άνεχόσησε λάθρα και κατεστάθη εις την συνορίαν του Δήμου Σκαλιού και του Γούλα. Ο Φερχάτ βής βύτερα από λίγο έγινε βεβόδας τών Σαλιώνων και συνεπώς τόσο ο Σκαλιούς, όσο κι' ο Διάκος, έπρεπε νά προσκινήσουν το νέο βοεβόδα. Ο Διάκος, φοβούμενος ένέδρουν, «*παρέλαβε όδηγόκοντα εν τών δορυφόρων του και διά της όδοϋ της Τέχολης εισήλθε εις τα Σάλινα*». ‘Ετρεμος ο Φερχάτης, συνιγρίζει ο Βαλαωρίτης, μωθόν την άπροσδοκητον άρίειν, διέταξε τους σοματοφύλακας ίνα καταλάβωσι την θύραν του Στραγιού και πυροδότησωσι κατά του Διάκου ίνα ήθελε δώσει το σούθημα. ‘Αλλ' ο Διάκος, προνοητικός, άφου έτοποθέτησε 'εξωθεν τους 'εβόδουκοντα, παρέλαβε τους δέκα εν τών συντρόφων του και μετ' αυτών ήλθεν εις τών βοεβόδων. Ο δόλιος και δειλός ‘Οθωμανός προσεπάθησε νά τον άπομωώση. ‘Αλλ' οι πιστοί φύλακες του ‘Αθανασίου άπεποιθήσαν ν' άπομωωνώσων, εμπαικτικώς ίσχυρισόμενοι ότι έμενον παρόντες ίνα κορρέσωσι τά δμματα αυτών άντιβίζοντες εις πρόσωπον τωσούτων προσωπίλες. Τέλος, άφου προσέφερε τώ Φερχάτη το ειθισμένον δώρον, άπήλθε σώς έπι τών όρέων του».



‘Ο ‘Αθανάσιος Διάκος.

‘Εξοκολουθώντας ο Βαλαωρίτης, διηγείται την αναχώρησι του Διάκου για τα Γιάννενα στα 1816, όπου κατατάχθηκε στη φροιά του ‘Αλή ήθελσε νά τον δηλητηριάση και έδωκε και σχετική διαταγή στον ‘Οδυσσία, άλλ' αυτός ποτέ δεν την πραγματοποιήσε. Κατόπιν ο Διάκος έμνήθη στη «*Φιλική ‘Εταιρεία*» και στα 1821 έκήρυξε την 'επανάστασι της Δοριδος, κατέλαβε τη Λειβαδιά και προχώρησε μέχρι την ‘Υπάτη. ‘Αναγκάστηκε όμως νά υποχωρήση από της μεγάλης στρατιάς του ‘Ομήρ Βρονώνη και του Κιοσέ Μεχμέτ.

Κατωτέρω ο Βαλαωρίτης 'εξιστορεί τη μάχη της ‘Αλαμάνας, τη σύλληψη του Διάκου και την καταδίωξη του. Δέχεται κι' αυτός πως ο ήρωος έσοβλίσθη έπι της πυράς. ‘Απέδωσε δε τη σαφή με τους 'εξής χαρακτηριστικούς και βαρύχοντες στίχους. Ο Διάκος, άφου προσενηγήθη, παρεδόθη στους γίφτους για νά σουβλίση:

«*Μάστη μεγαλοδόνουε! Χριστέ, παράσέ με. Βρέξε στη φλόγα μου προσία και κάμε αυτή τη στέχη που θέ ν' άφήση το κορμί του δούλου σου, πατέρα, νά μην την πάρη ο άνεμος και νά μη μείνη στετέρα. Είπε και παραδόθηκε. Δειμένος στο δρυμιά ο μάρτυρας σινά-σινά παρακαλεί τη φλόγα με τόν καπνό τη σάρκα του, ποτάν γουλή, νά κρήνη. Γυρίζε ο Γύστος το σουβλί... το χέρι του άνειβί... Κι' όσο κι' αν έπαρηγορ' ο φονιάς το μυρικό το 'όλο τόσο ο καρπός τών 'επινε, τόσο θερμαίει ή αλόγα. Διάγει το Γύστο ή 'ανάκαυη κι' ο κόμος τρωσιαιένος φεύγει το στόμα του στοιχειού. ‘Αναστάν τα δειμάτα ποτάν τριγύρω σαριστά. Του ορπικου τά φύλλα φωτοκαμμένα ρεβουν. Κανένος δεν ένοιγεί ποτάνι του Διάκου το κορμί ο' ατήν την καταδόθρα...*»

ΦΑΝΗΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ

(\*) Για δέξ καιρό που διάλεξε ο Χάρος νά με πάρη Τώρα π' άνθίζουν τά κλαριά και βγάει ή γή χορτάρι!